

来来来，“玲珑棋局”破解一下

围棋名嘴王元龙城挂盘讲棋



王元：“玲珑棋局”在此，各位高手请赐教。——设计台侧

“这一手走得真好，至少是九段水平”“你这步棋留下太大空当，对手的滑翔机都能飞进来”“我跟大家说，劫材就是生产力……”11月9日，著名职业棋手、围棋解说王元八段现身太原，以讲座形式与山西围棋爱好者交流互动。

其间，王元以定式布局说开去，如同小说《天龙八部》一般摆下“玲珑棋局”邀请棋友破解，并旁征博引围棋文化故事，探讨人工智能之于围棋的发展及影响。

每颗棋子都有生命

王元说，每一颗棋子都会呼吸，都有灵魂。

61岁的王元，职业段位八段，曾经荣获全国冠军。退役之后，王元曾经担任国家少年围棋队副总教练、《围棋天地》主编，现为中央电视台围棋解说评论员和各种围棋活动的主持人，被誉为中国围棋“名嘴”。

11月9日，王元应邀为山西围棋爱好者上了一堂“专家课程”。此次讲座，并不是王元的独角戏，他全程

几乎都在互动，并将每一个棋局分析，演绎成小说中的“玲珑棋局”，邀请听众上台落子。

每一位业余爱好者尝试破解棋局后，王元均会第一时间进行点评。下出妙手，会获得王元竖起的大拇指，被点赞为“此棋已达职业九段水平”；走出昏招，王元亦不失风趣地点评道：“此招令门户大开，只怕是对手的滑翔机，都能在你的领地巡逻”……

在王元看来，棋子都是有生命

的，而棋局恰如人生，“化繁为简”可谓真谛。“不要总是急着去抓对手的错误，而是先要把自己的棋局做好。”王元说。

本次围棋讲座，吸引了近百名围棋爱好者到场，上至花甲老者下至7岁孩童。“以前总在电视上看王元老师讲棋，和今天现场听讲座的感觉区别很大。”山西业余围棋高手杨宽坦言，“现场听棋互动性特别好，而且还能参与其中。”

棋盘内外不止胜负

与许多老师一样，课时已到，王元却说“我再讲两句”。

听众掌声热烈响起，王元谈起文化，谈起人工智能，谈起围棋推广普及。

谈及时下最流行的人工智能，王元表示人工智能出现后，打破了过去一些奉为“真理”的思维定式。在人工智能的引领下，围棋唯一不变的内容就是变化。“这是对我们非常大的启发。”王元说。

王元同时坦言，黑白两色棋子的

故事，并不止于胜负。围棋承载着中华千年传统文化，饱含着闲敲棋子落灯花的情致，甚至朋友间下出“臭棋”的快乐，而这些显然是人工智能能力不能及的事情。

拖堂的王元，最后为青少年围棋爱好者指点迷津。“如果孩子有兴趣，我强烈建议让他在课余时间学学围棋，它能对人生和成长起到润物细无声的作用。”王元说，“我也强烈反对放下文化课专门学习围棋，并且学围

棋最好不要以成为职业棋手为最终目标。”

本次活动由山西省围棋协会、山西电力行业协会、元工能源科技集团共同主办。“这次邀请王元为山西围棋助力，各方面可以说收获颇丰。”山西围棋协会副主席吕晋宇表示，“相信通过我们在围棋领域的不断发力，未来一定会壮大职业围棋力量，发扬山西围棋文化。”

记者 杨尔欣 文/摄

谷爱凌解锁世界顶尖难度动作



正在奥地利因斯布鲁克备战北京冬奥会的中国自由式滑雪女将谷爱凌，日前在训练中完成了Freeski Double cork 1440(自由式滑雪前空翻两周加转体四周)动作并稳稳落地，成为世界上首个解锁该难度动作的女性运动员。

从谷爱凌发布的视频中可以看出，她的滑行速度非常快，起跳高度也很可观，给自己留出了充足的翻腾和转体时间。在空中旋转时，谷爱凌的身体非常舒展，落地时滑行顺畅，身体没有明显晃动，整套动作完成得干净利落，顺畅自然。

完成这一动作后，谷爱凌在社交媒体上这样写道：“创造历史，打破社会和个人的界限一直是我人生最大的追求。立冬日因为这个动作和大家走到了一起，愿朋友们，特别是年轻的朋友们、女孩们，跟我一起为了热爱，互相支持，努力进步，不怕困难，坚持运动，加油！”

今年3月，谷爱凌在手部伤势未痊愈的情况下首次征战世锦赛，在女子自由式滑雪U型场地、坡面障碍技巧、大跳台3个项目上获得2金1铜，改写了中国队征战自由式滑雪世锦赛的历史。

今年5月，谷爱凌在训练中完成了自由式滑雪U型场地两侧空翻一周加向上旋转一周半，连接空翻一周加转体三周，最终倒滑落地的高难度动作，同样成为完成该动作的世界女子第一人。如今不到半年的时间，谷爱凌又在自由式滑雪坡面障碍技巧项目上有所突破，足见她在冬奥会开幕前不到3个月时所展现出的极强的竞技状态。

北京冬奥会上，谷爱凌将参加自由式滑雪坡面障碍技巧、U型场地及大跳台3个项目，形成多点冲金的局面。自由式滑雪也一定会成为北京冬奥会最受中国观众期待的项目之一。

据《北京晚报》

哈维亮相诺坎普 立志率队回巅峰

哈维回来了！北京时间11月9日晚，西班牙传奇球星哈维将率领巴塞罗那队进行了他担任主帅后的首堂训练课。在此前与巴萨俱乐部的签约仪式上，哈维表示，将竭尽全力率领“老东家”重振雄风。

巴萨方面十分重视哈维，破天荒地于当地时间11月8日在诺坎普球场的草坪上与他进行签约仪式，以便让近万名球迷现场见证这位名宿的回归。哈维在签约仪式上感慨说：“(重回诺坎普球场)很多回忆涌上心头。球迷的欢迎意义重大，我们不能让他们失望，要立即努力训练，告诉他们，我们还是那支优秀的巴萨。”

不过，哈维深知巴萨当下问题多多，他呼吁球迷给他和球队更多耐心，“我们在财政和竞技上都存在很多问题，不过这就是我回来的原因。我有一个中长期的计划，我们拥有一个出色的团队去完成目标，希望能让球迷重新享受到赢球的喜悦！”哈维还表示，“在这里不只要赢球，还要踢得好看，我要在巴萨成为齐达内、瓜迪奥拉那样的教练。”

另据西班牙媒体报道，哈维正式上任后立即对球队做出改变，他连续解雇了球队理疗部门负责人和体能教练。分析认为，这两人的失职导致巴萨队员最近两个赛季伤病多、体能差。

赵晓松

湖人队拼老命 加时险胜黄蜂

11月9日，湖人坐镇主场，历经加时苦战，“浓眉哥”戴维斯、“甜瓜”安东尼、“威少”三人拼出老命使出绝学，才以126比123险胜黄蜂，止住了两连败颓势，他们还在等着勒布朗·詹姆斯的复出。

这场比赛赢得真不容易，湖人前三节积累了7分的领先优势，却在决胜节化为乌有，被对手追平。进入到加时赛之后，湖人三位场上绝对核心各自发挥作用，中投的中投，远射的远射，助攻的助攻，打出一波7比0的进攻小高潮，总算稳定住

了局势，在自己的主场守住了一场来之不易的胜利。

现在湖人赢一场球好难，在詹姆斯腹部肌肉拉伤只能休养的情况下，球队基本只能靠戴维斯、威斯布鲁克以及替补出场的37岁“甜瓜”安东尼来进行支撑。

不管怎么说，即便再艰难，赢球了就好。勒布朗·詹姆斯虽然尚无复出时间表，但是已经开始了投篮练习，湖人总算看到了全部主力凑齐的希望，估计最迟月底前也能全员出战。

刘艾林

哈达迪进行隔离 有望加盟四川队

11月8日，四川队此前已与内线外援哈达迪达成了续约协议，目前他已经来到国内进行隔离。如果一切顺利，哈达迪将代表四川队出战第二阶段。这对于内线有些单薄的四川队而言无疑是个利好消息。

36岁的哈达迪此前已在CBA效力了8个赛季，其中5个赛季效力于四川队。上个赛季，哈达迪为四川队出场43次，场均得到17.3分、13.5个篮板、6.2次助攻和1.6次盖帽，帮助四川队进入季后赛。

在赛季结束后，四川队其实一直有意续约哈达迪，但由于外援政策迟迟未公布，这使得他们在

签约外援方面不能很快展开。而在新赛季开始后，四川队就积极地引入哈达迪，而哈达迪此前的工作签证到期，需要重新办理，这又要花费不少时间。但好消息是，哈达迪已经抵达国内，开始隔离。如果一切顺利的话，那么他将在第二阶段代表四川队出战。

四川队目前在内线上有些人员吃紧。在李原宇离开后，内线轮转影响较大。他们需要哈达迪这样既能稳定得分又能组织策应的优秀内线。只是哈达迪的体能一直都是问题，就看教练组如何使用好他。

宋翔